

海口升级改造39家农贸市场 和“暗脏臭”再见 迎“新亮美”登场



↑ 改造前的海口市白龙综合市场
↓ 现在的海口市白龙综合市场

(海口市白龙综合市场供图)
本报记者 陈元才 摄

砥砺奋进的5年

走基层看变化

■ 本报记者 郭萃

从雨靴到皮鞋，卖菜摊主脚下的变化见证了海口农贸市场的变化。

“以前卖菜是一定不敢穿皮鞋来市场的！”身穿粉色的短袖T恤、灰色的运动裤、白色运动鞋，邹金美的着装显得干净整洁。

邹金美在海口市白龙综合市场卖菜已有十余年了，她从未想过，有一天自己在市场卖菜可以不用穿雨鞋，下班回家衣服还能干干净净的。

“以前的市场真是脏，水泥地坑坑洼洼的，烂菜叶子被扔得到处都是，一

到夏天天气炎热的时候，菜叶发酵的酸臭味混杂着海鲜的腥味，让人觉得头晕脑胀。如果一下雨，穿着干净的鞋子在市场走一圈肯定就面目全非了。”所以，在邹金美家门口的鞋架上，一直摆放着几双雨鞋，因为皮鞋是舍不得穿去市场的。

改变始于2015年底，经过6个多月的重建式升级改造，白龙市场彻底底实现了“蜕变”。

2016年6月30日，当邹金美再次走进白龙市场时，眼前的一切让她感到陌生，这哪里还是那个自己工作了十年的地方！面积大了一倍多、墙上

和水泥地面贴上了暖色瓷砖，在灯光的照射下明亮而又温馨。

“改造前的市场面积只有2800平方米，改造完达到了近6000平方米，8个保洁人员全天候轮流打扫卫生，保证市场整洁。”白龙综合市场经理吴坤彪告诉记者，让他感触最深的是，市场改造完后，摊主的素质都提高了很多，随手扔垃圾的习惯没有了，每天卖完菜他们都会把周围清理干干净净，感觉他们真正把这里当成家了。

白龙市场的“变身”并不是个例，它是海口农贸市场的缩影。

在海口市商务局局长林道坚看来，作为城市公共配套设施，农贸市场是最基本、最接地气的保障民生场所。但一段时间以来，脏、乱、差

是农贸市场的代名词，“大多数老海口人都知道海口农贸市场的样子，有的市场硬件设施跟不上，有的内部管理滞后，有的无序经营、宰客欺客……”

2015年12月起，海口市开始大力刀阔斧地对全市39家农贸市场同时开展升级改造工作，用了约10个月时间，消除了这些暗角。农贸市场成为城市的新窗口和新名片。

海口全市农贸市场虽面积大小不等，但都是以相同的标准进行改造，每家市场建有蔬菜区、活禽区、水产区、熟食区等区域，同时活禽区还专设屠宰区。不仅如此，海口市商务局还要求各市场副食品区统一货架摆放，果蔬和生鲜品统一器皿，熟食和豆制品统一玻璃柜台，人员统一着装。

“毫不夸张地说，海口的农贸市场绝对不比国内大城市的农贸市场差，甚至比他们的要更好。”林道坚自豪地说，市场改造完后，不仅省内其他市县来海口考察学习，国内很多城市也相继过来取经，“这展现了海口的城市自信！”

市场改造带给摊贩的，也不仅仅是工作环境的变化。

客人越来越多，生意也越来越好，邹金美和丈夫两个人已经忙不过来。今年年初的时候，他们招了一个帮工，“感觉我们也做起了小老板。”邹金美有点儿腼腆。“而且，我那‘娇气’的女儿，以前从来不肯和我来市场，昨天还主动跟我说明天不上课，要来市场帮忙哩。”她脸上洋溢着幸福的笑容。

(本报海口6月6日讯)

天气

高考首日全岛最高气温33℃ 考生出门需备好雨具

本报海口6月6日讯（记者叶媛媛 通讯员符晓虹 李凡）记者今天下午从省气象台了解到，预计高考和高中基础会考期间（6月6日~10日），海南岛受东南气流影响，无高温天气。前期多阵雨或雷阵雨，其中7日~8日局地雨量可达到暴雨；后期降水减少，气温逐渐升高。

气温方面：全岛最高气温，6日32~35℃，7日~8日30~33℃，9日~10日32~36℃。

降水方面：6日~8日，海南岛大部地区多云有阵雨或雷阵雨，局地有大到暴雨。9日~10日，北部、中部和西部地区多云，局地午后有雷阵雨；东部和南部地区多云，局地上午有小阵雨。

省气象部门建议考生和家长：出门带好雨具，注意防御雷电。

交通

海口考生拨打12345 可获得接送服务

本报海口6月6日讯（记者叶媛媛 邓海宁 见习记者曾毓慧）记者今天从海口市有关部门获悉，高考期间，因故延误的考生可随时拨打12345热线，届时多部门将形成联动共同将考生送往考场。另外，如果考生在赶往考场的途中遇到困难，可及时拨打海口交警服务热线66796624，或向正在路面执勤的交警求助。

记者从海口12345获悉，高考期间考生若通过12345服务热线预约考试接送，热线员将联系海南广播电视台总台交通广播。海南广播电视台总台交通广播安排已报名参加爱心送考的出租车、私家车及教练车等车辆为考生提供接送服务。

此外，高考期间，海口市交通港航局将安排工作人员到12345热线服务中心值班，及时处置考生运输保障工作。尤其是在爱心车队无车可派或考生临时需要接送时，由交通港航局值班人员通过市交通港航信息中心监控平台调派考生附近空载出租车前往接送。

招生

军队院校今年计划在琼招生132名

本报海口6月6日讯（记者李磊）记者今天从省军区了解到，2017年军队院校招收普通高中毕业生工作即将开始。今年，国防科技大学、陆军步兵学院、海军工程大学、第二军医大学、武警警官学院等10所军队和武警院校在我省招收普通高中毕业生，名额为132名。

其中，男生126名、女生6名。

未婚，年龄不低于17周岁不超过20周岁（截止2017年8月31日）的普通高中应届、往届毕业生均可报考。考生需通过由军队组织的政治考核、面试和体格检查。政治考核由海南省军区招生办组织，县级人民武装部会同县级招生办公室、考生户口所在地派出所和所在中学具体实施，在高考结束后展开。政治考核不合

格者不参加面试。面试由省军区招生办公室和院校具体组织实施，主要考察考生报考动机、形象气质、逻辑思维和语言表达等情况，面试不合格者不参加体格检查。体格检查由指定的军队医院按体格检查标准和有关规定组织实施。军队院校招生实行提前批次投档录取，未被军队院校录取不会对地方高等院校投

档录取产生影响。

考生如被军队院校录取并通过院校复查后，将取得学籍和军籍，学习期间衣食住行和学习费用由军队负责，并每月发放定额津贴，毕业后统一分配到军队担任现役军官。具体信息请留意海南省考试局网站或向海南省军区招生办公室（电话：66571114）咨询。



6月6日，在海南华侨中学考点，考生正在查找考场位置。 本报记者 张茂 摄

特写

海口市第一中学15名家长： 为39名高考生包饺子送祝福

■ 本报记者 计思佳

“我今天上午6点就起床去菜市场抢肉了，猪肉要挑脖子下面那一块，最嫩！”今天下午2点半，海口市第一中学15名家长聚在一起，他们准备为高三（8）班的39个学生送上一份美好的礼物，为他们包666个饺子，祝福考生都成“骄子”。

高三（8）班家长有一个家长群，叫“八班家委会”。因为一中的孩子几乎都住校，父母平时都非常牵挂孩

子的学习、生活。随着高考的临近，“家委会”每天都热闹不已，大家每天都交流各种备考心得。后来，家长们在群里决定组成“高考后勤队”，只要谁有空，就代表所有家长为全班孩子们送饮料、绿豆汤、椰子、水果、药品。

家长们发挥各自所长。有家长是医生，负责为全班同学准备降暑、感冒药品；敦译霆家就在学校对面，她妈妈每天煮绿豆汤送到学校；吴已雨家种了莲雾，她爸爸特地从老家摘下带到海口，送给全班同学；看天气

炎热，曾阳阳的爸爸专门开车去文昌东郊椰林拉回100个新鲜椰子，冰冻好送给孩子们。

家长王小燕在群里提议6日晚上家长们一起包饺子送给孩子们，立马得到家长的积极响应。

买猪肉、胡萝卜、芹菜、面粉，带上擀面杖、托盘、调料，准备饭盒、筷子……大家提前在群里分好工，今天下午2点半，来到敦译霆家一起擀面、包饺子。

家长们虽然每天在群里交流，但

很多人还是第一次见面。大家来自天南海北，一边和面、擀皮、剁馅，一边谈笑风生。

下午6点半，666个饺子大功告成，接着就下锅煮。煮好一锅就赶紧捞出来，晾一晾，装进饭盒。

晚上8点，家长们把饺子和调料打包好送到校门口。当饺子被几个男生送到自习室时，全班同学大声欢呼，便开始大快朵颐。“太幸福了！”学生张昕一边说，还喂了一个饺子给班主任老师。（本报海口6月6日讯）

海口入围国家海洋经济 创新发展示范城市 争取成为全国首批“湾长制”试点

本报海口6月6日讯（记者计思佳）今天下午，国家海洋环境监测中心党委书记隋吉学带队的“湾长制”试点工作组一行与海口市举行会谈。记者了解到，海口入围第二批国家海洋经济创新发展示范城市，同时争取成为全国首批“湾长制”试点。

6月2日，海口参加了由财政部、国家海洋局联合组织的“十三五”第二批海洋经济创新发展示范城市综合答辩。本次共有13家沿海城市（区）参与申报，经过两天的激烈角逐，最终入围7家。海口成为第二批国家海洋经济创新发展示范城市之一，评审结果将在上报国家财政部、国家海洋局后进行公示并最终确定。

据了解，海口拥有丰富的海洋资源，海洋经济发展迅速，2016年全市海洋总产值298.7亿元，比上年增长19.43%，占全省的26%，占全市GDP的23.8%。海洋生物和装备制造产业初见成效，拥有热带海洋科技创新与公共服务平台114个、涉海国家级重点实验室和工程中心4个，科技资源占全省的80%以上。为加强海洋生态保护和海岸线修复，海口制定了《滨海湿地保护修复三年行动计划》，有序推进海口湾国家级海洋公园、东海岸和西海岸线整体修复、东寨港红树林保护区生态修复等生态保护与修复项目。

省委常委、海口市委书记张琦表示，海口将全力做好“湾长制”试点各项申报工作，全力以赴争取成为全国首批“湾长制”试点，全面推动“湾长制”尽快实施，把“湾长制”作为践行“五大发展理念”特别是绿色发展理念的抓手和平台，推动生态环境的持续整体提升。

隋吉学对海口的水环境治理、生态修复、“河长制”等工作予以充分肯定。他表示，海口具有实施“湾长制”的良好基础，支持海口申报全国首批“湾长制”试点。

三亚部署整治5大类 53个环境突出问题

本报三亚6月6日电（记者袁宇）三亚今天召开环境保护突出问题整治工作专题会议，对该市自查梳理出的5大类53个环境突出问题部署整治工作，倒排工期、责任分解，力争在今年9月前完成上述问题清单整改。

三亚出台了《三亚市推行环境保护行政责任制度办法》，将环境保护行政责任制纳入了该市绩效考核指标体系，进一步推动政府职能部门强化主体责任，按照环境保护责任清单认真履职尽责，从根本上解决环境问题，实现环境质量不断改善。其中该办法提出“依据考核结果对领导班子和领导干部进行奖励和惩罚”，领导班子考核不合格的，主要领导要向市政府作检讨，并提出限期整改意见，在全市通报及进行跟踪和重点督办。

在5大类53个环境突出问题中，三亚河新发现的排污口将加快整治。除此之外，污水提升泵站溢流、污水处理厂污水反流、农业面源污染以及河道垃圾等问题仍然严峻。

此外，三亚还将继续推动红沙污水处理厂、荔枝沟水质净化厂改扩建，加快市政管网建设，提速农村生活污水处理，合力调配污水处理厂和泵站负荷，解决污水提升泵站溢流、污水处理厂污水反流、农业面源污染等问题。

省委常委、三亚市委书记严朝君在会上指出，三亚要以“零容忍”的态度，坚决严厉打击环境违法行为，对存在突出问题的企业，要严格按照法律法规，该停产整顿的一律停产整顿，该限期治理的立即限期治理，该关闭的坚决关闭；对梳理出的53个环境突出问题，要紧盯不放、倒排工期、一抓到底。

全国建立粮食生产功能区和重要农产品 保护区工作电视电话会议召开 全力推进“两区” 划定建设工作

本报海口6月6日讯（记者宗兆宣）今天下午，全国建立粮食生产功能区和重要农产品保护区工作电视电话会议召开，海南省设分会场。会后，我省就贯彻落实电视会议精神，切实做好建立粮食生产功能区和重要农产品保护区工作进行了部署。

据了解，粮食生产功能区和重要农产品保护区简称“两区”，包括稻谷、小麦、玉米三大谷物粮食生产功能区和大豆、棉花、油菜籽、糖料蔗、天然橡胶等五类重要农产品保护区。国务院提出，要力争用三年时间完成“两区”地块的划定任务。其中，粮食生产功能区9亿亩，重要农产品保护区2.38亿亩，全部做到建档立卡、上图入库，实现信息化和精准化管理；力争用5年时间基本完成“两区”建设任务，形成布局合理、数量充足、设施完善、产能提升、管护到位、生产现代化的“两区”。

海南分会场会议提出三点要求：一是要提高认识，增强做好粮食生产功能区和重要农产品保护区工作的责任感。建立“两区”是落实国家藏粮于地、藏粮于技战略，确保谷物基本自给、口粮绝对安全的重要举措；是推进农业供给侧结构性改革、优化农业区域布局的必然选择；是完善农业调控方式，推进农业现代化的重要抓手。二是要加强协调，统筹考虑我省热带特色农业的独特性和打造农业“王牌”的发展战略，科学合理确定我省“两区”划定建设任务。三是要马上就办，精心组织“两区”划定建设工作。

副省长何西庆在海南分会场参加会议并讲话。